



# 中國經濟最具活力的長江三角洲明星城市——鎮江

## 熱烈歡迎鎮江市 陳建設副市長 率經貿代表團 來美國招商



陳建設，男，1953年5月1日出生，江蘇丹陽人，中共黨員，經濟學研究生，現任鎮江市政府副市長。  
主要工作經歷：  
1971-1985，鎮江輕工機械廠副廠長；  
1985-1993，鎮江市委組織部處長、副局級部委；  
1993-1997，鎮江市人民政府副秘書長，江蘇駐香港機構鍾山集團董事，鎮江駐香港機構金潤公司副董事長、總經理；  
1997-2001，鎮江市委組織部副部長、鎮江市委副市長、市編制委員會副主任、編辦主任；  
2002年1月起，鎮江市政府副市長，先後分管工業、安全生產、對外協作、開放型經濟、港口、口岸、協管外事、人事、編制等。



江南名城鎮江是江蘇省轄市，位於長江與京杭大運河的交匯處，是中國沿海開放城市和長江三角洲重要的工貿、港口、旅遊城市，也是中國歷史文化名城。下轄丹陽市、句容市、揚中市、丹徒區、京口區、潤州區和鎮江新區，總面積3843平方公里，人口290萬，人均GDP4150美元。在長江三角洲16個城市中，鎮江具有鮮明的城市特色和較為優越的發展條件。

由於經濟社會的快速發展和城市實力的迅速崛起，今日鎮江“古中見新”，是一座富有魅力、極具潛力、備受各界人士尤其是中國高層領導人高度關注的城市。“古”，是指鎮江有3000年的文字記載的歷史，比蘇州、南京還要早400多年，是吳文化的發祥地。“新”是說鎮江是國務院批准的全國第二批沿海開放城市，是中國經濟最具活力的長江三角洲的核心城市，是加速邁向全面小康和現代化的新興工業城市。近年來，鎮江的發展一直保持着高速增長態勢，主要經濟指標增長均在長江三角洲名列前茅。鎮江“承接東西、連接南北”的戰略地位，“逆勢起飛，社會

和諧”的發展經驗，形成了獨特的“鎮江現象”，備受各界人士關注。特別是2004年以來，胡錦濤、江澤民、溫家寶、吳邦國、李瑞環、李嵐清、曾慶紅、吳官正、李長春、王兆國等國家領導人先後到鎮江視察指導工作，關心支持鎮江發展。特別是2005年10月14、15日兩天，中共中央總書記、國家主席胡錦濤親臨鎮江，深入到農村、企業和居民家中考察訪問，對鎮江發展取得的顯著成績給予了充分肯定，並對鎮江今後的發展作出了重要指示，寄予了殷切厚望。這麼多黨和國家領導人如此高密度地關注、關心鎮江發展，不僅是對鎮江過去發展的充分肯定，更是對鎮江未來發展的一種支持。同樣令鎮江人自豪和驕傲的是，現在在中國的政治、經濟、科技、文化等各個領域也都活躍著一大批鎮江籍人士。原中共中央政治局常委、國務院副總理溫家寶、原中國銀行行長、現任國家銀監會主席劉明康都是鎮江人。這些鎮江籍領導和專家都倍加關心家鄉的發展，熱心支持家鄉建設。所有這一切都有力提昇了鎮江的知名度和城市影響力，為鎮江的加快發展創造了良好的環境，帶來了難得的機遇，增添了強大的動力。

今日鎮江“小中見大”，是一座與大上海聯繫極為緊密的在長三角地區和上海經濟圈優勢凸顯、極富競爭力的城市。相對於江蘇的其他省轄市，鎮江人口不多，面積不大，但由於與上海地域相近、人緣相親、文化相融、經貿相通，與大上海有著極為緊密的聯繫。小市擁有大交通，鎮江正在成爲大上海最重要的現代物流集散地。鎮江到浦東國際機場只需2小時，滬

寧城际輕軌鐵路通車後只需1小時。長江與京杭大運河在這里相匯，滬寧高速公路和京滬高速公路在這里相交，京滬鐵路和蘇北鐵路也在這里相通。鎮江由原來的節點城市變成交通樞紐城市。鎮江的港口和航空運輸也十分便捷發達，全市擁有260公里長江岸線，其中負10米以上深水黃金岸線有85公里，佔到江蘇全省的三分之一。鎮江港集“江海河公鐵”五位一體，是長江第三大港，是對外開放的國際港口和國家主樞紐港，年吞吐量已達到6000萬噸以上。是長江三角洲煤炭、礦石、木材、石油等重要工業原材料的最大

的合作關係。這些基地內發展的產業，都是符合國家產業發展方向的高新技術產業，是國家積極鼓勵和支持發展的新興產業。目前，鎮江已形成了機械、化工、造紙三大主導產業，電子信息、新材料、交通設備、食品、電力五大優勢產業和五金工具、電壓電器、木業、軸承、眼鏡等十大產業集群。

小市擁有大產業，鎮江正在成爲大上海現代製造業的重要配套基地。鎮江擁有世界產能第一的造紙、全球前五強的鋁箔、亞洲最大的工程塑料、亞洲領先的影音設備和亞洲產量第一的食用香醋及調味品，以及全國規模最大的工業醋酸、鋁箔包裝材料和國內汽車行業最大的發動機缸體鑄造生產基地。此外，鎮江的路面機械、工程機械、特種船舶、船用裝備、自行車等數十種工業產品在國內外市場都佔有較高的份額。近年來，鎮江的汽車產業迅速發展，配套水平有了明顯提高。除客車、冷藏車、載重卡車等整車生產企業外，鎮江現有汽車零部件企業100多家。主要產品有發動機、底盤、車身、塑料及通用件、電器件等五大系列。特別是意大利菲亞特投資成立的華東泰克西公司，年產轎車、輕型車發動機缸體鑄件100萬件，位居中國第一；全球汽車零部件主要製造商之一、總部設在底特律的鎮江阿文美馳輕型車有限公司，年產汽車門鎖、電控器、玻璃升降機400萬只，產品70%外銷；日本大賽路株式會社總投資1億美元的汽車安全氣囊發生器項目，年產氣囊氣體發生器250萬只；日本KYB且大學、同濟大學、華東理工大學、江蘇大學等國家級高校、科研院所建立了密

集的大市場，鎮江正在成爲大上海高科技創新成果的轉化基地。全市擁有國家級機電一體化產業園和國家級電子與通信器件產業基地、電力電器產業基地、新材料產業基地、綠色化工產業基地，在全國同類城市中，鎮江的國家級產業基地最多。這些產業基地有著較強的研發和科技創新成果轉化能力，與上海復旦大學、同濟大學、華東理工大學、江蘇大學等國家級高校、科研院所建立了密



1、整體概況：  
鎮江新區(即鎮江經濟開發區)於1992年正式成立，坐落在鎮江市東部，鎮江新區規劃總面積219.55平方公里，人口約19.8萬，分爲大港和丁卯兩個開發片區。鎮江新區管理委員會代表鎮江市政府對新區的工作實施統一領導和管理，按照國家級開發區賦予相應的經濟審批權和行政級別，設有專職部門負責，按國際慣例爲投資者提供全方位服務。

鎮江新區包括國家級出口加工區、國家火炬計劃鎮江沿江綠色化工產業基地——鎮江新區國際化學工業園、高新技術產業發展園區、機電科技工業園、中心商貿區等各具特色和產業優勢的工業園區。

鎮江新區是蘇南開發區中的後起之秀，利用外資總額等經濟指標在江蘇省開發區中名列前茅。經過十二年的開發建設，鎮江新區呈現出蓬勃發展的良好勢頭。截止2005年底，累計引進項目1200多個，其中外資項目290多個，合同利用外資總額超過62億美元，實際到外資超過26億美元，投資額1000萬美元以上的項目有130多個。法國道達爾、意大利菲亞特、美國嘉吉、新加坡亞洲漿紙業、西班牙銀峰、瑞士汽巴精化、日本三菱、特耐斯、KYB、台灣奇美、國喬、聯成化學、南帝化學等國際著名企業集團已在新區投資興業，目前已有十餘家世界五百強企業進駐新區。初步形成了造紙、工程塑料、化工、機械電子、汽車配件、精密鑄件、食品等主導產業。其中，鎮江新區已成爲亞洲最大的造紙基地、國內最大的工程塑料生產基地、汽車缸體鑄造基地、音視電子產品整機生產基地。區內有：年產135萬噸高檔文化用紙的江蘇金東紙業有限公司；年產30萬噸PS和25萬噸ABS的鎮江奇美化工有限公司；年產100萬套汽車缸體的華東泰克西汽車鑄造有限公司；年產200萬台影視電子產品(DVD、SVCD、VCD、CD)的鎮江江奎電子有限公司；年產汽車減震器140萬只的KYB機械有限公司。

2、投資鎮江新區的優勢  
1)、区位优势優越，新區得天獨厚：  
地處中國沿海沿江“T”型產業佈局的交匯地區，交通四通八達。  
水運：有“黃金十字水道”，擁有16公里長江天然深水岸線，區內的大港是長江第三大港和中國主樞紐港之一，也是上海國際航運中心的組合港。  
陸路：橫貫蘇南的滬寧高速公路與深入蘇北、蘇南腹地的揚東高速公路在此形成了第二個“十”字交匯。沿江高速公路312國道、104國道等國家級干道也都在此縱橫交匯；京滬鐵路經鎮大鐵路直達大港港區，擬建中的京滬高鐵路穿境而過。  
空運：東距上海虹橋機場220公里、浦東國際機場250公里、常州機場60公里、西距南京祿口國際機場90公里。

2)、人力資源豐富，投資成本低廉：  
鎮江擁有江蘇大學等7所高等院校、職業高中、普通高中百餘所，全市有各類專業科技人員近10萬，可用人才在江蘇省居前列。您的勞動成本可比利江三角洲其他城市降低30%。  
鎮江地處丘陵地帶，地質承載力普遍高於長江三角洲其它地區，這里建材工業發達，就地取材，品質優良，建設成本可比利江三角洲其他城市降低20%。

3)、產業配套合理，集聚效應明顯：  
在已經形成四個亞洲和中國最大的生產基地及四大支柱產業的基礎上，鎮江新區邀請國內外知名規劃機構和專家參與，在沿江縱深10公里區域範圍內，精心打造專業特色園區，並已通過ISO14001環境管理體系認證，爲投資提供更大的空間和有效的載體。  
4)、基礎設施完善，服務質量一流：  
基礎設施建設一步到位。  
20平方公里實現了道路、給水、排水、污水、電力、蒸汽、通訊及土地平整等“七通一平”；  
70多公里的高等級公路已經建成，各種管溝道路鋪設；  
5萬噸自來水廠、2萬噸污水處理廠、固體廢棄物處理中心、2.5萬噸液體化工碼頭、9萬立方米化工儲罐等基礎設施全部建成投入使用。  
擁有大容量程控電話交換機、骨幹光纖寬帶網、完善的移



動通訊網；  
區內消防設施齊全。  
“務實誠信、親商富商”是鎮江新區的鄭重承諾和服務理念。  
鎮江民風淳樸，社會和諧，是中國首批社會治安綜合治理先進城市之一。  
3、特色園區介紹：  
1)、高新技術產業發展園區  
鎮江高新技術產業發展園區是經省政府批准，於2000年6月20日正式成立。園區位於丁卯鎮結河東，規劃面積爲4.2平方公里，分爲三個功能區：綜合配套區、高新技術產業區、擴展區。其中綜合配套區，主要承擔園區的管理配套服務和安置區內人員的生活居住；擴展區將隨著高新技術產業園的發展，逐步跨越鎮大鐵路向南擴展。目前已累計投入3.5億元建設資金，用於基礎設施建設，首期開發的3.33平方公里，已形“七通一平”的配套條件。現在高新技術產業發展園區已有來自意大利、西班牙、美國、加拿大、德國、法國等近20多個國家和地區的客商進區投資興業，初步形成一個以“老城區爲依托，以外向型經濟爲龍頭，以高新技術爲發展重點”的高科技發展基地。  
鎮江高新技術創業服務中心又稱鎮江高新技術企業孵化器，是經江蘇省科委批准，於1998年3月在鎮江新區正式成立的一個社會公益型的綜合科技服務機構。中心規劃佔地20畝，先後投資450餘萬元。建成可供企業使用的標準化廠

房、辦公用房、餐廳及各類服務設施建築5600m2，配備有完善的水、電、通訊等配套設施。將重點發展信息技術、電子、機電一體、生物醫藥、新材料等高新技術產業。現已先後吸引30家中小型孵化企業進駐中心(包括外資企業8家)，總投資達1.86億元人民幣(其中外資840萬美元)，已成爲推動高新園區迅速發展一支重要力量。

2)、機電科技工業園區  
鎮江機電科技工業園區位於鎮江新區大港鎮，規劃面積10平方公里，南臨218省道，西傍港中路，北靠興港路。園區依靠便捷的交通條件和良好的物流優勢，着力於發展機電、電子、輕工、汽車零件等產業。園區聘請國際著名規劃設計單位按照國際標準及產業配套要求對園區進行統一規劃，形成三塊各具特色的產業專區：歐美汽車配件專區、台灣中小企業專區、日韓機電製造業專區。新區管委會集中爲進區各類投資者提供專業配套服務。目前，園區已有意大利卡布萊特公司、台灣光同科技公司、香港海潤投資發展有限公司等外資企業進區興業，總投資近4330.6萬美元。

3)、國際化學工業園區  
國際化學工業園區位於鎮江市東郊14公里處，總規劃面積爲20平方公里。化學工業是鎮江新區的支柱產業之一，爲配合鎮江化學工業的高速發展，適應國際國內化學工業發展趨勢，鎮江新區在1998年成立了國際化學工業園區，按照化學工業生產必需配套建設的要求，新闢的功能專一的化學工業基地。其功能定位爲：以精細化工爲主導，以現代化學工業爲主體，重點發展石化中下游產品、造紙化學品、新型建材以及化學品倉儲中轉。  
該片區地理位置優越，依傍長江、京杭大運河的“十”字交匯點、水路、公路、鐵路交錯，形成立體交通網絡，市場輻射能力較強；腹地平坦開闊，地形以平緩丘陵爲主，地載能力較強，是興建各種化工項目的理想之地。  
4)、出口加工區  
鎮江出口加工區於2003年3月10日經國務院批准設立。地址位於鎮江市區以東28km處，距大港外貿港區1.5km，距滬寧高速公路入口15km，緊鄰海關直通監管點。規劃總面積爲2.98km2，首期開發面積0.91km2。  
首期工程中的服務區、監管設施、道路及管網已于2003年年底完成建設並通過國家驗收，進行封關運作。

5)、中心商貿區  
中心商貿區規劃面積約10平方公里，位於通港路以東、臨江路以南、港中路以西、金港大道以北。園區分南組團、中組團、北組團三期進行開發。中心商貿區旨在爲進區企業集團提供配套服務，全力打造一個以“集人氣和繁榮商貿”爲目的的高起點、高品位、高回報的生態型新區。區內服務設施和機構一應俱全，按照一流標準提供優質、高效服務。

自然風光，更有一流的投資發展環境。這里有優惠的政策、優良的秩序、優秀的領導團隊、優質的行政服務。我們這個團隊崇尚的理念是：“高效實幹、誠信服務”、“不說不能辦，只說怎麼辦，一切讓投資者滿意”；我們這個團隊的合作原則是：“讓投資者先發財，我們再發展，最終實現合作雙贏”；我們這個團隊的行動準則是：“一切按國際慣例辦事”。鎮江民風淳樸、治安良好，是中國治安最好、最安全的城市。鎮江與美國人民之間的友好情誼深厚。自清末民初，就陸續有美國人來到鎮江定居，興辦學校和醫院。如，1884年，由美國人創辦的鎮江崇實女中，至今已具有122年的歷史，爲鎮江乃至中國培養了大批有用人才。美國著名女作家、把鎮江視作自己的第二故鄉的賽珍珠曾在這個中學讀書和執教。她在鎮江生活了18年，她居住過的房子依然保存完好，現已被闢爲“賽珍珠故居”，成爲中美友好交流的見證和基地。賽珍珠國際組織近年來組織了多批志願者來鎮江教學或工作，並對我市的慈善事業給予了積極的支持。鎮江和美國佩爾市是結好多年的友好城市，曾被全美姐妹城市協會主席譽爲中美最好的一對友城。

近年來，鎮江與美國的經貿合作的領域越來越寬，規模越來越大。截止2005年底，在鎮投資並正常運營的美國企業已達136家，總投資4.99億美元，合同註冊外資2.53億美元，實際到外資1.74美元；進出口貿易總額5.23億美元。嘉吉(Cargill)、科氏(Koch)、杜邦(Dupont)、伊頓(Eaton)、阿文美馳(ArvinMeritor)等知名企業均在

